

2025年5月17日 星期六

乙巳年四月二十 第22153期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 习近平就乌拉圭前总统穆希卡逝世向乌拉圭总统奥尔西致唁电

新华社北京5月16日电 5月16日,国家主席习近平就乌拉圭前总统穆希卡不幸逝世向乌拉圭总统奥尔西致唁电,代表中国政府和中国人民表示深切哀悼,向穆希卡亲属和乌拉圭人民表示诚挚慰问。

习近平指出,穆希卡先生是乌拉圭著名领导人,毕生为乌

拉圭人民谋福祉,深受乌拉圭人民爱戴,在国际社会享有较高威望。他生前长期致力于推动中乌关系发展,为两国友好事业作出了积极贡献。他的逝世使中国人民失去了一位老朋友、好朋友。我高度重视中乌关系发展,愿同奥尔西总统一道努力,继续推动中乌全面战略伙伴关系不断向前发展。

## 习近平在第三十五个全国助残日到来之际作出重要指示强调 从自强模范身上汲取精神力量 勇敢克服困难挑战积极追求人生梦想

李强会见第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会代表

新华社北京5月16日电 第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会16日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示,在第三十五个全国助残日到来之际,代表党中央,向受表彰的全国自强模范和残疾人工作先进集体、先进个人表示祝贺,向全国广大残疾人及其亲属、残疾人工作者致以问候。

习近平指出,残疾人是推进中国式现代化的重要力量,也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体。新征程上,要坚持以新时代中

国特色社会主义思想为指导,进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,切实保障残疾人平等权益,促进残疾人事业全面发展。

习近平强调,各級党委和政府要高度重视残疾人工作,持续提升残疾人公共服务质量,积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境。各级残疾人组织和广大残疾人工作者要不断提高服务能力和平,努力做残疾人信得过、靠得住的知心人、贴心人。希望广大残疾人从自强模范身上汲取精神力量,勇敢克服困难挑战,积极追求人

生梦想,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献。

会前,中共中央政治局常委、国务院总理李强会见大会代表并同大家合影。

国务委员、国务院残疾人工作委员会主任谌贻琴参加会见并在大会上传达习近平重要指示。随后,她在讲话中表示,习近平总书记的重要指示饱含深情、内涵丰富,对广大残疾人和残疾人工作者给予极大鼓舞和激励。要牢记总书记嘱托,带着感情、带着责任,进一步加强残疾人关爱帮扶和权益保障,激励残疾人自强自立,

动员全社会扶残助残,在中国式现代化进程中促进残疾人事业全面发展,团结带领、支持帮助残疾人创造更加幸福美好的生活。

大会表彰了200名“全国自强模范”、200个“全国残疾人工作先进集体”和60名“全国残疾人工作先进个人”。北京新生命养老助残服务中心主任唐占鑫、宁夏吴忠市红寺堡区残联理事长马广步、电子科技大学教授徐鹏等3名获奖代表分别在会上发言。

张庆伟、何报翔和张升民参加会见并出席大会,吴政隆参加会见。

## 王东明会见上合组织工会领导人

本报北京5月16日电 (记者郑莉)5月16日,全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明在北京会见出席上合组织工会领导人会议的各国工会主要代表,彼此就进一步深化团结合作,携手应对风险挑战,共同维护劳动者合法权益,促进世界和平和社会公正正义等交换意见。

王东明对上合组织各国工会领导人的到来表示热烈欢迎。王东明说,今年是中华全国总工会成立100周年。4月28日,中共中央隆重举行庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会,习近平总书记出席大会并发表重要讲话,对广大劳动群众奋进新征程、建功新时

代寄予殷切期望,对做好新时代新征程工会工作提出明确要求。中国工会正在深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,在加强职工思想政治引领、组织动员职工建功立业、深化产业工人队伍建设改革、认真履行维权服务基本职责、大力推进工会工作法治化、深化工会自身改革和建设等方面下功夫,不断提升工会引领力、组织力、服务力,团结动员亿万职工在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业进程中充分发挥主力军作用。

王东明指出,上合组织自成立以来,走过了不平凡的发展历程,经历了时间检验,已经成为欧亚地区和国际事务中重要的建设性力量。

量。当今世界百年未有之大变局加速演进,单边主义、保护主义抬头,世界进入新的动荡变革期。相信上合组织各国工会一定能够在以往交流合作的基础上,以“上海精神”为引领,进一步深化团结合作,推动落实构建人类命运共同体理念和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,携手应对风险挑战,共同维护各国劳动者的合法权益,为促进地区乃至世界的和平与发展、增进各国劳动者福祉作出新的更大贡献。

上合组织各国工会领导人表示,中国工会在保障职工权益、构建和谐劳动关系,组织动员职工推动中国经济高质量发展等方面进行了积极探索,取得了丰硕成果。愿不

断增进与中华全国总工会的友谊,秉持“上海精神”,强化交流合作,增进工会团结,为促进各国发展繁荣、维护劳动者权益持续注入正能量。

今年是上合组织的“中国年”。作为轮值主席国,中国将主办上合组织峰会,并在各领域开展100多项活动。5月15日在北京召开的上合组织工会领导人会议正是这些活动中的一项。俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦、印度、巴基斯坦、白俄罗斯等上合组织成员国以及蒙古、土库曼斯坦等国11家全国性工会组织的46名代表来华参会,围绕“共建更加美好的上海合作组织家园”主题,就促进人文交流、在上合组织中发挥工会作用、积极应对新挑战等议题进行了广泛交流、达成共识。

中华全国总工会副主席、书记处第一书记徐留平,中华全国总工会副主席、书记处书记魏地春等参加会议。

## 第二十届光博会 在武汉开幕

5月16日,观众在光博会上参观高速光电探测器。

当日,第二十届“中国光谷”国际光电子博览会将在武汉中国光谷科技会展中心开幕。本届光博会以“光联万物,智引未来”为主题,来自光电子领域国内外多家知名企业参展。展会设置激光技术与应用、光学与精密光学、“光+机器人”等展区,多角度展现“光+智能应用”的产业热点。

据悉,当天共有20个重大招商项目签约落户湖北,总金额达195.2亿元,涵盖光通信、集成电路、化合物半导体、新型显示、人工智能等领域。此外,现场还有10个重大技术贸易合作签约。本届展会预计将吸引6万人次专业观众参与,举办20余场会议及特别活动。

新华社记者 杜子璇 摄



## 开启上合组织国家工会团结合作新起点

——来自上合组织工会领导人会议的报道

本报记者 朱欣 郝赫 郑莉

生机勃勃的孟夏时节,上海合作组织国家工会代表相聚北京,开启一场关于劳动、团结与合作的盛会。

5月15日,上合组织工会领导人会议举行。来自10个国家、11家全国性工会组织的代表,与中国工会围绕“共建更加美好的上海合作组织家园”主题,就促进上合组织国家人文交流、进一步发挥工会在上合组织中的作

用、携手应对劳动世界新挑战等议题展开深入交流。

作为轮值主席国,中国将在政治、安全、经济、人文等各领域开展100多项活动。此次举办的上合组织工会领导人会议,是其中一项重要活动,也是中国工会首次在上合组织框架下举办此类会议。

与会各国工会领导人表示,上合组织已

上合组织国家工会团结合作的新起点。

### 携手并进,搭建交流互鉴新桥梁

“这是上合组织框架下工会界的一件大事,也是深化上合组织国家间人文交流与合作的重要里程碑。”上合组织副秘书长图尔苏诺夫·巴蒂尔·埃尔基诺维奇致辞时表示。

图尔苏诺夫认为,工会既是人文交流的参与者,更是民心相通的推动者。他倡议以

本次会议为契机,达成更多合作共识,研究制定工会合作行动计划,将会议成果转化惠及亿万劳动者的实际行动。

俄罗斯独立工会联合会主席米哈伊尔·什马科夫表示赞同。他认为,上合组织国家工会可以在文化、教育和体育领域缔结协议开展合作,共同讨论解决劳动者关心的问题,还可以合作开展疗休养等丰富多样的交流活动。

(下转第2版)

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

本报记者

开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育以来,各地工会把学习教育作为重大政治任务,认真谋划安排、精心组织实施、注重统筹兼顾,抓住“学习”这个重点,逐条学习中央八项规定及实施细则,把学习教育与“赋能基层工会、服务职工群众”结合起来,加强职工思想政治引领,及时响应职工群众关切,以职工群众获得感检验作风建设成果。

江苏省总工会组织开展机关干部落实基层联系点工作,要求领导干部要带头深入基层一线、职工群众,加强调查研究,弄清楚职工群众的急难愁盼和工会工作中亟待解决的突出问题,有针对性地加以研究解决。省总工会领导每人联系1至2个设区市总工会、1个县(市、区)总工会、1个企业工会和1名劳模先进、1名省级工会代表(委员),走访当地党政相关部门。机关四级调研员以上干部联系1个县(市、区)总工会、1至2个企业(或乡镇街道、园区、新业态)工会、1名劳模先进或工会代表(委员)、1名一线职工(或新就业形态劳动者)。机关科级干部协助本部门处级干部深入基层跟班见学。

苏州浒墅关经济技术开发区总工会的一名工会干部在和外卖配送员聊天中,了解到他们工作强度大,但是很难挤出较长段时间去医院体检。该工会着手推出了“爱心门诊”项目,将每周二定为“健康日”,为劳动者提供血压、胆固醇等7项健康指标的快速检测服务,并建立了“骑手健康档案”。

福建省总工会把办好民生实事作为开展学习教育、改进工作作风的有效抓手和重要检验,持续推进各地工会服务向职工聚焦、倾斜、覆盖,不断加大基础性、普惠性、兜底性工会服务力度,解决好职工群众最直接最现实的利益问题。

厦门市总工会聚焦职工需求开展调研,将智能化、数字化作为提升工会服务效能、满足职工需求的重要方向,加快推动工会服务数字化转型。目前,依托厦门工会自主打造的“智慧工会服务平台”,功能全面升级,努力让工会“娘家人”的关怀触达指尖、温暖身心。

北京市总工会充分发挥日常调研、赴基层蹲点、12351服务热线和职工信访等传统途径的优势,更紧密地与职工群众相联系,切实帮助解决职工和基层工会关心关注的突出问题。(下转第2版)

## 线上素质提升+线下现场比拼 30余万人次职工参加苏皖鲁豫技能赛

本报讯 (记者黄洪涛 通讯员胥明虎 黄伟)5月14日,苏皖鲁豫省际交界地区职工职业技能竞赛线上比赛结束。本次竞赛由江苏省徐州市总工会主办,运用“职工之家”APP平台,探索“线上素质提升+线下现场比拼”的“双线竞赛”方式,实现江苏、安徽、山东、河南四省联动竞赛。

自4月10日启动“网上练兵”以来,竞赛吸引了全国205个城市的30余万人次参与,其中6.8万人次机修钳工、3.7万人次机电设备维修工、1.73万人次电力监控系统网络安全专员、2.44万人次电能计量工在线上“对战”,累计答题152万道。

针对区域性职工职业技能竞赛存在的统筹组织难度高、评判裁决难度高、实施投入成本高等困难,徐州市总工会应用数字化手段吸引全国职工在线学习、练兵对战、同台竞技,着力增进区域工会协作和职工交流。

竞赛项目重点选取直接服务重大产业项目建设的4个赛项,即机修钳工(机床装调维修方向)、机电设备维修工(智能制造生产运维方向)、电力监控系统网络安全、电能计量(装表接电),实现了符合区域协同发展需求、区域节点城市方便组织、区域职工均可参赛的三方统一、融合发展。

同时,竞赛打造“专属”聚合力,实现区域跨省协同协作。首创区域节点城市职工“线上对战练兵+线下技能比武”双线竞赛新模式,利用“职工之家”APP打造“苏皖鲁豫省际交界地区产业工人网上练兵”活动专属区,职工进入活动选择参赛工种后,可以参加学习练兵和匹配答题。参加学习练兵的职工可获得竞赛电子证书,最大限度地吸引区域城市职工参加。通过各城市共推裁判、共同参赛模式,在徐州举办线下实操技能比武竞赛,推进跨省协同协作,打造高素质产业工人队伍。

此外,徐州市总工会还着眼“激励”强支持,实现区域竞赛提能提质的目标。徐州市总投入资金20余万元,对各工种竞赛前10名予以物质奖励,并在参赛成绩较好的选手中开展普惠抽奖。此次竞赛被江苏省总工会列入首批五项重点支持竞赛项目之一。

——各地工会扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育

以职工群众获得感检验作风

建设成果